



王賢國與李中芳，夫妻攜手創業，一主內，一主外，在餐飲業闖出一片天。（攝影/彭玉婷）

## 化工與文學交融的廚房美學 —專訪逢香石飯舖老闆王賢國 & 李中芳

文/林秀美

照片提供/王賢國 & 李中芳

父母親都從中國山東省逃難到韓國，分別落腳光州和釜山。因就讀華僑學校，王賢國與李中芳從中學就認識，又在臺大同窗4年，但直到返回韓國工作，兩人再次相遇，這才萌生愛苗，並結為連理。1997年共同創業，在光州開設中華料理店。2005年移居臺灣，改賣起韓國菜，標榜臺灣第一家耙香石鍋飯，建立起口碑。

### 同為韓國僑生，臺大大不同

韓國有4所華僑高中—大邱、釜山、仁川與首爾，每年4月，這4校有2/3應屆畢業生參加大學聯考，因為他們的父母不願忘本，希望子女來臺灣念大學。7月，當國內大學聯考剛結束，駐韓使館已公布榜單。由於名額有限，能進入臺大就讀，都稱得上是頂尖。1985年，李中芳考上臺大外文系，重考的王賢國則考上化工系。第一次踏上臺灣的兩人，在臺大的際遇大不同。

李中芳受到高中英文老師林玉英（1982年臺

大外文系畢）啟發，對語文極感興趣，父親李永華（1959土木系畢，韓國釜山僑校校長）和哥哥李晉升及姐姐李中玉都是臺大人（分別為1985農機系畢與1986歷史系畢），自然以臺大外文系為第一志願。或許因僑生身分，導師陳竺筠和同學們對她照顧有加，「我們有讀書小組，按學號編組，我的學號95號，在5號組。我們一起討論功課、蒐集資料，感情蠻好的」。她這一班名人



李中芳的父親李永華也是臺大人，畢業於土木系。圖為李永華1959年於畢業典禮時和錢思亮校長合影。一攝於土木大樓前，一攝於校門口外。



李永華於1983年接任韓國釜山僑校校長，攝於校長室。

多，有徐薇、廖嘉琛、林錦昌、高怡平，現任教於臺大社工系的陳毓文和外文系的奚永慧也是同學。除了會話須補習加強外，其他課她都應付裕如。課餘還參加社團活動，如溜冰社、土風舞社和僑委會幹部營，愛唱歌的她還得過全國僑生歌唱比賽亞軍。

相對於李中芳的遊刃有餘，懵懂進入化工系的王賢國可沒那麼幸運。大一「微積分」就被當，「史英教授的期末考，一題一張試紙還寫不完！」讓他餘悸猶存。「在華僑學校念書，很被動，臺大完全不一樣，自由得很，不上課也沒人盯，就鬆懈了。」他讀得好辛苦，把一本字典翻爛了，終究沒能畢業。「不過，臺大真的很自由、很舒服」。陶侃自己就是在臺大宿舍學會麻將，某種程度他蠻享受這樣的環境。

對於臺大的自由，李中芳也附和，而且師生



雖考進臺大化工系，王賢國並不安於讀書，而苦惱於未知的未來。圖為王賢國（中）與華僑高中同學合影。

相處融洽，她說「戲劇課老師辜懷群，人超親切，上課沒負擔。王文興老師教英國小說，講課像說故事一樣，引人入勝。賴聲羽老師那時很年輕，我第一次進教室看見他站在講堂上，心裡想：臺大沒有老師了嗎？怎麼找個學生來教！」

## 所學各有千秋，廚房與教室

大三時，王賢國的父親病重，由於大哥在臺灣已成家立業，只好由他返韓照料，此後再也沒回臺大。說不出興趣在哪，但「化工不是我要走的路」則是心中早有定見，「剛開始會疑惑是否真的要放棄學業，父母也不諒解，但讀書對我來說實在枯燥乏味，我要自由自在的生活！」幾經摸索，向母親學起中華料理，沒想到學出興趣，於是到小餐館打雜洗碗、到大飯店當服務生，積



如願進入臺大外文系就讀，李中芳的校園生活過得多采多姿。圖為大三時（左2）與室友們於醉月湖留下倩影。

極為創業作準備。

他不想承接父母的餐廳，只打算創業，他更拋棄臺大的光環，從底層做起。20年來，早已習慣旁人異樣的眼光，「念臺大的怎麼會出來開餐廳？知道的人總是這麼說。臺大不是人生的全部，我靠的是雙手，從零開始」。

1989年，李中芳從臺大畢業後回到釜山教書，與王賢國的姐姐與姐夫成了同事，也因此與王賢國再度重逢。李中芳笑說，「我們是冤家路窄，國中時他弄壞了我一只錶」。兩人從冤家變親家，只是婚後沒有蜜月期。李中芳滿足於教職，對餐飲毫無興趣，然王賢國堅持要在光州創業，雙方爭執許久；為了孩子，她妥協了。

1997年，經過多年琢磨，王賢國終於在光州開了「泰和飯店」。「剛開始真的不順心，我不知道如何招呼客人，還好他很會帶客人，他教我，我也去別家餐館用餐觀摩」。李中芳說，最辛苦的是碰上金融風暴，苦撐了一年半，景氣回溫，生意才逐漸好轉。美伊戰爭期間，從阿拉斯加調來的美軍部隊，則成了他們家的常客，適時填補不景氣，而李中芳一口流利英文，正好派上用場。

就在生意趨於穩定之際，孩子日漸長大，為了子女教育，他們考慮換環境。「小孩開始和我們講韓文，我們覺得這樣不對」，加上僑校水準不比往年，本著與父母同樣的理由，結束經營了8年的泰和飯店，於2005年1月二度來到臺灣，這次是舉家遷臺定居。

### 夫妻愛裡合一，開發逢香味

來臺後，本來想繼續賣中華料理，但臺灣的中餐競爭激烈，讓他們猶疑許久，這時意外發現當時韓國正夯的營養石鍋飯，臺灣還沒有，於是轉而開起韓國餐館。敲定「賣點」之後，王賢國再次發揮他白手起家的功力，開始學做石鍋飯。有半年時間三餐以石鍋飯為食，7月選定餐館現址，10月即開張。名為「逢香」，係取自王賢國雙親之名，十分貼切，也是感謝父母幫忙照料子女，讓他們無後顧之憂。還要感謝在臺中達美樂服務的大哥，從旁協助與策畫，讓他們得以在最



兩人將韓國正夯的把香鍋飯引入臺灣，並改良口味，受到饕客喜愛，成了臺灣第一鍋。（攝影／彭玉婷）

短時間內了解臺灣市場並即時採取變通。

雖然沒取得學位，經過化工系3年洗禮，王賢國有著極執著的研究精神，尤其在食材配方上，鑽研至深。米飯由10多種雜糧組成，高湯用大昆布與紅棗熬煮8小時，每種辣醬配方都不同，單單辣雞醬就用了22種天然材料；不只烹調費工、費時，材料成本又高，這讓李中芳忍不住嘮叨，「她常罵我太龜毛，沒辦法，這是我的個性。不管做哪一行，良心最重要，我用心在做，材料要用最好的。我把它當成事業經營，不在意眼前利益，而是著眼於未來；今天的辛苦，以後會有回收」。現在的口味讓臺灣人與在臺韓國人都讚不絕口，可是足足花了將近兩年時間研發。很多客人為了那一口飯而來，尤其韓國人以米食為主，不能一天不吃飯，往往來吃一頓，外帶五鍋飯。

看來王賢國還真有幾分化工人的天分，只是不在工廠，倒是在廚房裡發揮極致。每天頂著42°C高溫，為了開發獨門的把香石鍋飯，他累到



大學的僑生名額有限，能考上臺大者都是當地學校成績最優異的。圖為李中芳（右3）與同在臺大就讀的韓國僑生們攝於校門口。



大學同學們都很捧場，選在逢香石飯舖開同學會。圖為同班同學徐薇與李中芳攝於店裡，2006。

起不了床，曾經想放棄，但憑藉一股「我想做很好吃的東西給大家吃」的信念，他熬了下來。這讓李中芳回憶起在光州時，王賢國一度身兼外送員，最多時一天要送7、80家，忙到連大門都沒進，在門口取了外送桶即出門，「光州的冬天，冰天雪地，凍到不行！他很吃苦耐勞，我很佩服。」她看了心疼，也自覺心酸，生意冷清時不免陷入絕望，直到有一晚，兩歲多的小兒子喊著「媽媽！媽媽！」，這再平常不過的兒語讓她驚醒，「我忽然覺悟了！我還有寶貝兒子，還有希望，我要好好鼓起勇氣面對現實，即使只來一個客人也要好好招呼」。這時她才真正認命，不再消極接受，而是樂觀以對。

## 創業哲學無他，就是要吃苦

不同於一般韓國石鍋拌飯，他們的石鍋飯採高壓方式、於12分鐘內將生米煮熟，一來保持米飯的Q彈，二來保留更多養分。為了開發臺灣第一鍋，他們投資不菲，每只小小的壓力鍋造價要5千臺幣，可見夫婦倆對品質之堅持。他們用心創新的美味，逐漸在饕客圈打響名氣，邁入第五年，有很多人主動探詢加盟，均被婉拒。得知王品集團戴勝益是中文系學長，直說要向王品看

齊，學習其經營理念，希望也能找到志同道合的朋友，一起打拼。除了堅持品質，王賢國創業的第二個哲學是慢慢走，「不要想一步登天。臺大畢業有光環，不代表畢業後到社會就會發光，真要發光，要能吃苦。」當然，年輕就是本錢，他鼓勵學弟妹們20歲時多方嘗試，30歲創業，40歲就能開花結果。

王賢國的大哥、二姐，李中芳的姐姐及姐夫、哥哥都在餐飲界，兩家人跨足臺、韓，儼然是個未來的餐飲世家。而他們選擇來臺灣開展夢想，「這裡是我的戰場」，王賢國堅定地說。兩人都認為在臺大所學習的研究方法和所養成的人生態度對事業大有幫助，尤其「我們有勇氣走自己的路，都是拜臺大自由風所賜」。不過，王賢國也強調，臺大是臺灣最好的大學，但並非世界第一；臺大人如想創業，有三要：要能彎腰低頭，要專注，要將眼光放在未來。總之，要懂得謙卑，能謙卑，就有自在與喜樂，源源不絕，成為動力，驅策你不斷前進。

工作之餘，兩人常陪小孩逛校園，告訴他們這是爸媽的母校，小孩投以超佩服的眼神說「哇！你們念這麼好的學校。」他們都以臺大人為榮，也要臺大以他們為榮。☺

## 王賢國 & 李中芳小檔案

王賢國，1966年生，臺大化工系肄業。1997年在韓國光州開設泰和飯店，2005年到臺灣創業，在臺北四維路開設「逢香石飯舖」。研發以角閃石壓力鍋煮雜糧米，賣起臺灣第一道耙香石鍋飯。

李中芳，1967年生，1989年臺大外文系畢業。畢業後返韓任教於釜山華僑中學，與王賢國結婚後辭去教職，夫妻同心合力創業。